





# ذکر حبیب

## فقط نمبر ۱

(سلسلہ کے لئے دیکھیں افضل بزرگوار ۱۹۵۷ء)

مؤرخ ۲۴ دسمبر ۱۹۵۷ء کو جماعت اہلحدیث کے جلسہ سالانہ میں حضرت مرزا شریف احمد صاحب نے جو ذکر حبیب کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ وہ افادہ احباب کے لئے درج ذیل کی جاتی

حضور کا اپنے دوستوں-مربودوں اور خادموں سے جس شفقت اور محبت کا سلوک تھا اس کی ایک موٹی سی مثال میں حضرت مفتی محمد صادق صاحب کی ایک روایت ہے دینا چاہتا ہوں۔ جو انہوں نے حال ہی میں مابین انشاء لکھوائے ہے۔ ایک دفعہ میں اور میری والدہ تادیان گئے ہوئے تھے میں ان دنوں لاہور میں ملازم تھا جب ہم قادیان سے واپس ہونے لگے۔ تو مسجد حیدر کے چوک میں ایک کچھنکار سے ملنے لایا گیا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے کمرے کے اندر سے باہر تشریف لائے۔ تاکہ ہمیں رخصت کریں۔ اور اس وقت حضور کا ایک خادم چند روٹیاں لے کر گیا جس پر کھانے کے واسطے لایا تھا کہ راستے میں سفر میں کھانے کا حضور نے یہ دیکھ کر فرمایا کہ چاہئے تھا کہ روٹی کسی برتن میں یا کپڑے میں لائے مفتی صاحب روٹیاں لہاں اٹھاتے پھر برتن کے آگے کوئی کپڑا لٹکائی ہوتا۔ اس میں روٹیاں لپٹ دی جاتیں۔ یہ حضور نے اپنی پگڑھی کو نیچے اتارا اور اس پگڑھی سے اپنے دست مبارک سے وہ روٹیاں لے کر وہ دروازہ کھجے دی اور فرمایا آپ یہ لے جائیں۔

حضرت مفتی محمد صادق صاحب کی اس روایت کے علاوہ ایک اور روایت مہاشی عبدالرحمن صاحب قادیان کی سبب سے کتابوں پر بھی انہی کے الفاظ میں ہے کہ۔۔۔  
"اگر چاہئے کہ وہ روز بروز حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی کے مطابق پیدائت کیجئے اور ایک ناسلوم انسان کے ہاتھوں "بیخ برہان حقا" کا شکار ہوا۔" تو اس کے بعد چند مرقوم میں حضور کی مخالفت کا ایک گہرے سس پیدا ہو گیا تھا۔ وہ ایام بڑے سے خطرے کے تھے چنانچہ وقت کی نزاکت کے پیش نظر ہم خدام نے ان کو حضور سے پہرے کے انتظام کرنے کی درخواست کی جسے حضور نے اذراہ

شفقت منظور فرمائی۔ چنانچہ ابتداء میں چند نوجوان حضور اندرز کے مکانات کی خدمت لگے۔ مگر یہ جگہ لگاتار بہرہ دینے کی سعادت حاصل کرنے سے۔ مگر بہرہ کا ایک دوسرا طریق جو مکانات کی تعمیر کے بعد جاری ہوا یہ تھا کہ حضور پرورد نے ہمیں اپنے مکانات کے بعض حصوں میں سورہے کا ارشاد فرمایا جہاں محترم حضرت مہاشی عبدالرحیم صاحب اور یہ خاکسار اول اول دونوں ایک ہی جگہ شہادت کی نماز کے بعد جاتے اور صبح کی نماز کے وقت وہاں سے آجایا کرتے۔ بعد میں دونوں کو ایک ایک حصوں میں بھی رہ کر خدمت پہرہ کا فہم قرار ملا۔ یہ تبدیلیاں مکانات کی شفقت و رحمت اور ترمیم و ترمیم کی بنا پر ہوا کرتی تھیں اور حسب ضرورت ہم لوگ مختلف حصوں میں راتوں کو جاگ کر اور زیادہ سو کر ڈالوا دی دینے سے پہرہ کا یہ سلسلہ کم و بیش دو تین سال تک جاری رہا اور مختلف دوست اس خدمت کی سعادت پانے رہے۔ میرے اس پہرے کے آخری زمانہ وہ تھا جب سیدنا حضرت اندرز مسیح موعود علیہ السلام کے رہائشی دارالان کے مرتبہ صفائی اور بستروں کا کام جاری ہوا۔ یہی وہ دارالان ہے جو بیت الفکر کے

شعبان جانب ہیر اور جیلوار واقع ہے اور جس کے اندر بیت الفکر کا دروازہ کھلتا ہے میں اس دارالان میں بے غرضی سے ایک سوتا تھا۔ حضور نمازوں کے واسطے نیچے سے اوبہ پہلے اسی دارالان میں تشریف لاتے اور بیت الفکر میں سے جو کچھ بیت الفکر میں مسجد مبارک میں تشریف لے جاتا کرتے تھے۔۔۔ سردی کا موسم تھا اور بستر میرا جگہ کا اول اول تو گندہ ہو جاتی رہی کچھ سردی بڑھتی دوسری طرف دارالان میں گچ کا پلستر ہوا تو کمرہ زیادہ ٹھنڈا ہو گیا۔ ایک رات کا ذکر ہے کہ سردی کی شدت کے باعث مجھے رات بھر بندھائی۔ کوٹ لے کر یا بیٹھے رات گذاری۔ پچھلا پہرہ مٹھا کوئی دو بجے کا وقت

ہو گا۔ جب تنگ کر میں لیتا گیا۔ ابھی چند ہی منٹ ہوئے کھڑکی کھلی اور سیدنا حضرت اندرز دارالان میں داخل ہو گئے۔ مگر میں خواب معول کھڑا ہو کر سلام عرض کرنے کی بجائے کھڑکی کھلی اور پتھر پڑا۔ پہلے عموماً میں کھڑکی کھلنے کی آہٹ پاتے ہی بوشیا بھول کر کھڑکی بڑا کرتا تھا۔ آج غیر معمولی ذہنی کیفیت سے حضور کو توجہ ہوئی اور آپ نے میری چارباہی کے قریب ہو کر مجھے غور سے دیکھا اور پرسوں سے اپنی پرستیں جو میری چارباہی کے اوپر چھوٹی پڑھ رہی تھی اتار کر میرے اوپر ڈال دی۔ میں گن پڑا رہا۔ ہلا جلا زبولا۔ حضور تشریف لے گئے۔ میں گرم ہوئے ہی گہری نیند سو گیا۔ اور صبح کی اذان ہی سے جاگا۔ دھوکا اور نماز کے لئے مسجد کو جانے کے لئے تیار تھا کہ حضرت اندرز صبح کی نماز کے واسطے اسی کھڑکی سے تشریف لے آئے۔ میں نے سلام عرض کیا اور حضور مسکراتے ہوئے میری طرف پڑھے اور فرمایا۔

"میاں عبدالرحمن آپ نے تکلف کر کے تکلیف اٹھائی بس نہ کہ تمنا کریں کہ ہمیں اطلاع کا؟ شرطوں کی نگاہ اور رنگ اجنبیت کا دکھانا ٹھیک نہیں۔ دو چار روز کی بات ہو تو اجنبیت انسان مٹا ہی سکتا ہے مگر شرک بازی لگا کر تکلف و اجنبیت میں پڑے رہنا باعث تکلیف ہوتا ہے جب آپ نے کھر بار چھوڑا میں چھوڑے۔ وطن اور قید چھوڑ کر بنارسے پاس آگئے تو آپ کی طرف سے ہمارے ڈر ہیں۔ مگر جب تک ہمیں اطلاع نہ ہو ہم حضور میں کیا کر سکتے ہیں؟

مہاشی صاحب کہتے ہیں میں نے دعاوت سے گردن ڈال دی۔ سر جھکا لیا اور چشم صورت سوال ہی بنا کر رہ گیا۔

صبح کی نماز کے بعد سلام پھیرنے ہی حضرت نے حافظ حاجی فضل الدین صاحب بھیروی مرحوم کو یاد فرمایا۔ وہ حاضر ہوئے۔ حکم دیا کہ "میاں عبدالرحمن کے پاس بستر نہیں ان کو آج ہی تیار کر لیں ان کو ساتھ لے جائیں جیسا پسند کریں دیسا ہی بڑا دل۔ معلوم ہوا ہے کہ ان کے پاس بیٹھنے کے کپڑے بھی کم ہیں ایک دو جوڑے بھی حسب ضرورت بڑا دیں۔" حکم کا منہ تھا کہ حضرت حکم صاحب نے مجھے باز سے پکڑ لیا اور ساکنہ ساتھ لے کر سے دوکان کھلوانی اور کچھ کپڑے میرے سامنے لائے گئے اور بار بار مجھ سے پوچھا گیا کہ میری

نے ایک ہی چپ ساہو رکھی تھی۔ بار بار کے تقاضوں سے کچھ یا ڈاکر میرا دل بھر آیا۔ اور میں زار و قطار رو نہ لگا۔ یہ حال دیکھ کر حضرت حکیم صاحب موصوف نے مجھ پر کوروی بہترین کپڑے اور بستر کا انتظام کر کے فوری تیار کی تاکہ کپڑے دی اور میری دلجوئی کرتے ہوئے واپس ساکنہ لے آئے۔ شام سے پہلے نہایت اچھا بستر تیار ہو کر آگیا جرات کو حضرت نے بھی دیکھا۔ اور بہت خوش ہوئے کپڑے بھی دوسرے تیسرے دن مل گئے۔

یہ مثالیں تو ان دنوں کی ہیں جو حضور کے خدام میں شامل تھے اور حضور کو بہت اطمینان دینا ہوا تھے۔ لیکن اولاد اول اور لالہ شرم بہت جیسے چند صاحب بھی ایسے ہیں کہ جن کی ساری زندگی ان اس امر کی گواہ رہی ہیں کہ حضور کس طرح ان سے شفقت اور محبت کا سلوک فرمایا کرتے تھے اور اپنے پورا نے تعلقات کو لحاظ رکھا کرتے تھے

یوں بھی ایسے تھے کہ جو حضور کے مخالفین میں کم از کم شامل نہیں تھے۔ لیکن حضور کی شفقت کا دامن عین انہی دنوں تک محدود نہ تھا بلکہ حضور کی شفقت سے وہ لوگ بھی حصہ پاتے تھے جو حضور کے شدید مخالف اور معاند تھے۔ مولوی محمد حسین بٹاری کے متعلق کون نہیں جانتا کہ وہ حضور کے کس قدر مخالف تھے اور کفر کا تقویٰ دینے میں پہل انہوں نے ہی کی تھی۔ حضور ان سے بھی اپنے خذیم مراسم کو بھولا نہیں کرتے تھے بلکہ مجھے یاد ہے۔ کہ ایک دفعہ مولوی محمد حسین صاحب صاحب نے قادیان میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کاتب میاں غلام محمد صاحب امرتسر کی کارڈ لکھا کہ انہوں نے کوئی مضمون لکھوانا ہے۔ اس نے چند دنوں کے لئے وہ حضور سے اجازت لے کر جلاوا جاتیں۔ میاں غلام محمد امرتسر نے جب اس مضمون کے لئے حضور سے دریافت فرمایا تو چونکہ ان دنوں حضور ہی یعنی اہم مضامین لکھوانا ہے تھے اور کام جلدی کا تھا اس لئے حضور نے یہ نہیں کہا کہ رسم اجازت نہیں دے سکتے بلکہ فرمایا کہ

ان کو پیغام بھیج دو کہ وہ خود یہاں تشریف لے آئیں ہم ان کی پوری جمان داری کریں گے۔ میں ان کو خود کے اخراجات ہی اپنے پاس سے دیں گے۔ وہ یہاں آکر چھتری اور اس طرح کاتب سے اپنا کام بھی کرالیں۔

میرا عمر اس وقت تریس سال کا ہی تھی لیکن میرا دل بچہ بچہ تھا کہ حضور کو کوری محمد حسین صاحب بٹاری کے ساتھ اپنے نفعات کا اب بھی احساس ہے اور ان کا اوقاف نام ہے۔

مولانا محمد حسین صاحب بٹالوی کی اس معلق  
 حضور کے حسن سلوک کی ایک اور مثال بھی ہے  
 مارٹن گارک دالے حضور میں مولانا محمد حسین صاحب  
 بٹالوی حضور کے خلاف جب بطور گواہ پیش  
 ہو رہے تھے اور عدالت کی نگاہ میں حضور  
 کو ظالم اور مجرم ٹھہرانا چاہتے تھے تو اس  
 وقت ان کی گواہی کو کمزور کرنے کے لئے حضور  
 کے وکیل نے خود مولانا محمد حسین صاحب کی  
 زبانی ان کے خلاف فی الحال بیان کروانے  
 چاہے۔ لیکن حضور نے انہیں اس سے  
 خود بڑی سختی سے منع کر دیا اور ناپسند  
 فرمایا۔

یہ ایک بظاہر معمولی کام تھا ہے۔ لیکن  
 اس قسم کے اخلاقی کا اصل اندازہ وہی  
 لوگ کر سکتے ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے بصیرت  
 اور معرفت کی دولت سے نالا لایا ہے  
 اپنے شدید دشمن سے اس قسم کا سلوک اور  
 اس کے جذبات و احساسات تک کا خیال بلکہ  
 اس سے بھی بڑھ کر اس سے پرانے تعلقات  
 کا لحاظ رکھنا بھی حضور کی اس نہایت بلند  
 فطرت اور افعال فطرتی کی دلیل ہے جو اللہ  
 تعالیٰ نے خاص طور پر منصب مابوریت پر  
 نازل کرنے کے بعد آپ کو عطا فرمایا تھی۔

دوستوں۔ خادموں۔ مریدوں اور  
 اپنے ساتھ معمولی سا تعلق رکھنے والے لوگوں  
 بلکہ دشمنوں اور مخالفوں سے بھی حضور کا  
 جو سلوک تھا حضور کی سیرت میں اس کی  
 سیکڑا دل و راسخ اور درخشاں مثالیں  
 ملتی ہیں۔ یہ نقشہ اور حضور کی سیرت پاک کی  
 یہ جھلک کسی بناوٹ اور نکلنے کا نتیجہ نہ تھی  
 بلکہ یہ سب کچھ حضور کے معمول اور عام مزاج  
 کے مطابق تھا۔ چنانچہ اسی کارنگ حضور  
 کے گھر کے اپنے افراد پر بھی اسی شفقت  
 اور رحمت کی صورت میں ظاہر ہوا کرتا تھا۔  
 حضور ہمیشہ دوستوں کو یہ تلقین فرمایا کرتے  
 تھے کہ وہ اپنے گھر والوں سے حسن سلوک  
 کیا رہیں اور اپنے بچوں وغیرہ کی تربیت  
 میں بھی اسلامی تربیت کا دوا پرور خیال رکھا  
 کریں بلکہ جو لوگ غیر معمولی طور پر بچوں کے  
 ساتھ سختی کا سلوک کرتے تھے حضور ان  
 سے سخت ناراض ہوتے تھے اور فرمایا کرتے  
 تھے۔ کہ ہمارے نزدیک تو یہ بھی ایک  
 قسم کا شرک ہے۔

اسی طرح چونکہ حدیث نبوی میں بچوں  
 کے ساتھ ہمارے فی معاملت آئی ہے اس  
 لئے حضور ہمیشہ اس سے بھی منع کیا کرتے  
 تھے اور خود بھی ہمیشہ اس امر کو مدنظر رکھا  
 کرتے تھے۔ مجھے یاد ہے کہ ایک دفعہ جب  
 میری عمر اچھی بہت چھوٹی ہی تھی تم سے  
 کوئی غلطی ہوئی تو حضور نے غصہ کے عالم  
 میں مجھے توبہ فرموانے کی بجائے شفقت

یہ ہاتھ سے چپٹ کی صورت میں دلا تھا  
 حضور بچوں سے بڑی محبت فرمایا کرتے  
 تھے اور ان کی حوصلہ افزائی اور دلجوئی کی  
 خاطر ان کی باتوں کی طرف توجہ دیتے تھے  
 کسی دفعہ حضور بچوں کے دل بھلا دے  
 کی خاطر رات کو اخلاقی اور دینی کہانیاں بھی  
 سنایا کرتے تھے۔ مجھے یاد ہے کہ ایک دفعہ  
 حضور نے ہمارے بچپن میں "بھلے اور بڑے"  
 کی کہانی بھی ہمیں سنائی تھی جس میں ایک شخص  
 کا کردار نہایت اچھا اور پاکیزہ بنایا گیا تھا  
 اور دوسرے کا بڑا۔ اس کہانی میں سب  
 دیا گیا تھا کہ انسان کی اور بڑی کا اختیار کرنے  
 کی کو کس طرف اختیار کر سکتا ہے۔

میں غلام محمد اترتھی جو حضور کی کتابوں  
 کے کاتب تھے اور جن کا ذکر میں پہلے بھی کر چکا  
 ہوں حضور کی کسی کتاب کی کتابت کے سلسلے میں  
 قادیان آئے ہوئے تھے۔ حضرت مرزا بشیر  
 صاحب دالے مکان کے ایک حسین ان کو  
 سٹھرایا گیا تھا۔ ان کے ساتھ ان کا چھوٹا بچہ  
 بھی تھا۔ اس بچے سے اتفاقاً اس کی جوتی جو  
 نئی ہی تھی گم ہو گئی۔ چنانچہ اس پر اس کے والد  
 میں غلام محمد اترتھی نے اسے پچھلے  
 زور سے ڈانٹا ڈنٹا اور سٹھرا شستا کر دیا  
 بچے کی چیخ پکار مٹا کر اور یہی سے جب حضرت  
 مسیح مولانا علیہ السلام نے دیکھا اور دریافت  
 فرمایا کہ کیوں کیے کو مارا جا رہا ہے۔ تو  
 میں غلام محمد نے کہا اس نے نئی جوتی گم کر دی  
 ہے۔ حضور نے فرمایا۔

بچے کو مارو دم اسے نئی جوتی  
 لے دین گے۔ یا فرمایا ہم اس  
 کے پیسے دیدیں گے۔  
 چنانچہ حضور کے کہنے پر میں غلام محمد اپنے  
 بچے کو اس طرح مارنے سے روک گئے۔  
 بچوں کا عام صفائی اور رکھ رکھاؤ  
 کا بھی حضور کو ہمیشہ خیال رہتا تھا۔ مجھے  
 یاد ہے کہ کشتہ دار میں جب ناضل کشن  
 قادیان آیا اور اس کے استقبال وغیرہ کا  
 انتظام کیا گیا تو حضور نے خاص طور پر مجھے  
 نئی پگھائی پہنوائی تھی۔

گھر کی مستورات اور خادموں تک سے  
 بھی حضور کا سلوک ہمیشہ محبت و شفقت  
 اور نرمی کا رہا۔ سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث ہے کہ  
 خیر کہ خیر کہ خیر کہ لا کھلہ تم میں  
 سے بہتر وہ ہے جس کا سلوک اپنے گھر  
 والوں سے بہتر ہے۔ حضرت مسیح موعود  
 علیہ السلام نے ہمیشہ اپنے فعل اور قول  
 سے اسی ارشاد نبوی کو ملحوظ رکھا۔ چنانچہ  
 جہاں تک میرے علم کا تعلق ہے مجھے  
 اچھی طرح احساس ہے کہ گھر میں بھی کسی

مردانہ شکایت کا بھی مرتد پیدا نہیں  
 ہوا تھا۔ یہی حال گھر کے خادموں سے  
 تھا۔ حافظ حامد علی صاحب جو حضور کے  
 خادم تھے ایک دفعہ ان کو حضور نے کچھ  
 ضروری خط ڈاک میں ڈالنے کے واسطے  
 ڈالے۔ اتفاقاً وہ خط ان سے کہیں گر گئے  
 چند دنوں کے بعد وہ ضروری خط جن کے  
 جو اس کا بھی حضور کو سخت انتظار تھا  
 کوڑے کرکٹ کے ڈھیر سے ملے۔ حضور کو  
 یہ لگا تو حضور نے صحت امانا کہا کہ حامد علی!  
 آج کل تمہیں ذہول ہونے لگ گیا ہے۔  
 ذرا توجہ سے کام کیا کرو۔

اس کے علاوہ حضور کے چہرے پر  
 شکن تک نہیں آئی اور قطعاً کسی خصلت کا  
 اظہار نہیں فرمایا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی  
 کے واقعات اور پھر اسی قسم کے واقعات  
 سینکڑوں اور ہزاروں کی تعداد تک  
 پہنچے ہوئے ہیں اور میرے خیال میں یہ  
 کسی کے بس کی بات نہیں کہ وہ اس معین اور  
 محدود وقت میں اپنی مرضی اور پسند کے  
 مطابق بھی چند واقعات کا صحیح انتخاب  
 پیش کر سکے معنی دو چار واقعات  
 اپنے ذوق اور عمل کے مطابق میں نے  
 احباب کے سامنے اس موقع کے ساتھ  
 رکھ دیے ہیں کہ اگر

درخانہ کس امت حرتی ہو سکتا  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی  
 کے حالات کو جاننے کے لئے یہ تقریر  
 قطعاً کافی نہیں۔ دوستوں کو ان ذرائع  
 کی تلاش کرنی چاہیے جہاں سے علم و معرفت  
 کے یہ خزانے مل سکیں۔ کسی کتاب اس  
 موضوع پر شائع ہو چکی ہیں اور پھر حضور کا  
 چہرہ مبارک دیکھنے اور آپ کی مجلس  
 اور مصاحبت کا شرف حاصل کرنے والے  
 لوگ ابھی تک ہمارے درمیان موجود ہیں  
 کہ ان کی تعداد مشیت الہی کے مطابق روز  
 بروز کم ہوتی جا رہی ہے تاہم دوستوں کا  
 فرض ہے کہ وہ ان لوگوں سے زیادہ سے  
 زیادہ استفادہ کریں اور حضرت مسیح  
 موعود علیہ السلام کی مقدس سیرت کے  
 متعلق زیادہ سے زیادہ معلومات حاصل کریں  
 یہ مصرعہ بڑی ہی حقیقت پر مبنی ہے

کہ  
 ذکرِ حبیب کم نہیں وصلِ حبیب سے  
 وہ لوگ جن کو حضور کا زمانہ نصیب نہیں  
 ہوا۔ ان کے دلوں میں یہ خواہش  
 شدید طور پر پیدا ہوتی ہوگی کہ اسے  
 کاش وہ بھی اُس بابرکت زمانے میں  
 ہوتے اور حضور کی مجلس کا شرف حاصل

کرتے ان کی یہ خواہش گواہی دے  
 میں توبہ پوری نہیں ہو سکتی۔ لیکن اب ہم  
 اگر وہ حضور کی زندگی کے واقعات کو  
 زیادہ سے زیادہ سنیں اور پڑھیں اور  
 اپنے آپ کو اسی کے مطابق ڈھالنے کی  
 کوشش کریں تو یقیناً ان کی اس خواہش  
 کا اصل اور نیک نتیجہ اب بھی نکل سکتا ہے  
 میں اپنی تقریر کو ختم کرنے سے  
 پہلے حضور کی ایک اور روایت دوستوں  
 کے سامنے پیش کرنا چاہتا ہوں لیکن اس  
 سے پہلے حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
 کے چند صحابہ کا بھی تذکرہ ادا کرنا چاہتا  
 ہوں جن سے میں نے اس مقبول کے لئے  
 مراد فراموش کیا تھا اللہ تعالیٰ ان کو  
 جزائے خیر عطا کرے اور ان کی عملوں  
 میں برکت دے۔ دوستوں سے دعا کی  
 درخواست کے طور پر میں ان کے اسرار  
 بھی پڑھ دیتا ہوں وہ یہ ہیں۔

- حضرت مسیح موعود علیہ السلام صاحب حضرت
- مرزا بشیر احمد صاحب۔ حضرت جمال عبدالرحمن
- صاحب قادیان۔ مکرّم چوہدری شیخ محمد
- صاحب سیال۔ مکرّم مولانا غلام رسول
- صاحب راجپور۔ مکرّم مولانا محمد ابوالہم
- صاحب بقا پوری۔ مکرّم مولانا نور الدین
- صاحب سنوری۔ مکرّم مولانا سید محمود
- صاحب۔ مکرّم مولانا غفر علی صاحب اور مکرّم
- مولانا محمد حسین صاحب۔

اللہ تعالیٰ ان سب دوستوں پر اپنا  
 فضل فرمائے اور دین کی خدمت کی زیادہ سے  
 زیادہ انہیں توفیق عطا فرمائے  
 اب اپنی تقریر کو میں ختم کرنا ہوں اور ختم  
 کرنے سے پہلے دوستوں کو وہ روایت بھی سننا  
 دیتا ہوں جو بطور دعا بھی دراصل مجھے اسی جگہ  
 سنائی جائے تھی۔

حضور کے کسی دوست نے ایک دفعہ روایت  
 کیا کہ حضور پر درود بھیجنے کا کیا طریق ہے۔  
 حضور نے فرمایا بس وہی درود کافی ہے جو ہم  
 لوگ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر  
 بھیجتے ہیں مجھے بھی اس دعا میں سے حصہ ملتا ہے  
 دوستوں کو اس روایت کے مطابق درود شفیع  
 کی طرف توجہ سے توجہ کرنی چاہیے۔ حضرت علی رضی  
 اللہ عنہم کی ذات گرامی کے ہم جن نبی نور انساں پر یہ تھا  
 اور یہ حدیث شریفہ احسانت میں اور بھی دراصل الہی کا  
 فیض اور احسان ہے کہ ہم ان کے ایک خادم اور غلام  
 کے ذریعہ ہدایت اور نجات کی راہ ہمیں۔ درود کون جانتا  
 کہ وہ گلاب اور صوفان کا گن تانگیوں میں اس وقت  
 جھٹک رہا ہوتا۔ سرور دوستوں کو ہمیشہ یہ امر ملحوظ  
 رکھنا چاہیے اور کثرت سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت  
 مسیح موعود علیہ السلام پر درود بھیجنے پر توجہ دینا  
 یہی درود بھیجنے والے کہ اپنے نفس کی اصلاح

# کما سی گولڈ کوسٹ میں احمدی نوجوانوں کا کامیاب اجتماع

## اور تربیتی کیمپ

از محکم خلیل احمد صاحب نئی سر۔ مبلغ اچارج اثنائی سیکشن گولڈ کوسٹ بوساٹ وکالت بمبئی ربوہ

علاقہ است نئی کے احمدی نوجوانوں میں تبلیغی روح بھونکنے اور ان کو سلسلہ کے تبلیغی نظام سے روشناس کر دینے اور دینی مسائل کے تندرانی نوٹ لکھوانے کے لئے مورخہ ۲۳، ۲۴، ۲۵ اور ۲۶ نومبر کو کسی میں نوجوانوں کا پہلا مشاوری اجتماع منعقد کیا گیا۔

ترجمینی کیمپ کا پہلا اجلاس نماز جمعہ کے بعد مسجد احمدیہ کی سی میں منعقد ہوا۔ اس سے پہلے صاحبزادہ مرزا مجید احمد صاحب سلمائے برکات خلافت پر تقریر فرمائی آپ نے آیت استخفاف کی تفسیر تفسیر فرمائی اور ثابت فرمایا کہ برکات نبوت کو دوئم رکھنے کے لئے خلافت کا جو رد لاد ہی ہے اور اگر یہ بڑھتا رہے تو سب پھول پتیاں خنک ہو کر خالی ہو جائیں گی۔

آپ کے بعد ہمارے ایک لوکل بھائی مسٹر محمود آت پیمائے نے دہریت کے متعلق تقریر فرمائی اور دلانہریت کی برائیاں بنا کر ضرورت مند کی اہمیت واضح کی۔

اس کے بعد خاک رسنے بائبل سے حضرت مسیح نامہ کی آیتوں کا مطلب واضح کیا اور بتایا کہ میں طرح دوبارہ ایلیاہ علیہ السلام کی بجائے حضرت یوحنا نے تھے۔ اسی طرح اب حضرت مسیح نامہ کی بجائے کوئی اور آنا چاہیے تھا۔ جو مسیح ثانی ہوتا۔ اس سلسلہ میں بائبل کے حوالے وغیرہ بھی لکھوائے۔

برادرم سرد احمد صاحب نے بائبل سے آنحضرت صلیع کے متعلق پیشگوئیاں بیان فرمائیں۔ آپ کا فرض بیان نہایت لطیف تھا۔ آپ نے بھی متعلقہ حوالے لکھوائے۔

اس پر پہلا اجلاس ختم ہوا۔ اس اجلاس کی صدارت ہمارے کما سی سرکٹ کے چیف ریسی جناب صالح صاحب نے فرمائی۔ یہ دوست نہایت مخلص احمدی ہیں۔ اور ان کا ایک پیشا تعلیم کے لئے ربوہ آیا ہوا ہے۔

اجتماع کا دوسرا اجلاس ۲۶ کو ۹ بجے احمدی مسجد میں چیف ریسی نوح کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم

مسٹر ابراہیم بن محمد نے کی۔ جو ہمارے لوکل مبلغ ہیں۔ خاک رسنے صداقت مسیح موجود علیہ السلام اور قرآن و بائبل پر تقریر کی اور احباب جماعت کو اس کے متعلق نوٹ لکھوائے۔

خاک رس کے بعد مسٹر ابراہیم جٹا سکریٹری احمدی مشن کما سی نے تحریف بائبل کے عنوان پر تقریر فرمائی۔ ان کے بعد مسٹر محمود آت پیمائے نے علامات مسیح موجودہ از بائبل۔ قرآن و حدیث پر تقریر فرمائی۔

ان کے بعد ہمارے لوکل مبلغ مسٹر ابراہیم بن محمد نے مسیح کے ابن اللہ نہ ہونے پر بائبل کی روشنی میں تقریر فرمائی۔ چیف ریسی صالح صاحب نے اخلاق کی اہمیت پر تقریر فرمائی۔ معلم عبدالکریم صاحب نے بتایا کہ جب ابتدائے میں احمدیت گولڈ کوسٹ میں آئی تو علاقہ اثنائی میں کس طرح ان کو تکالیف اور مصائب کا سامنا کرنا پڑا۔ لیکن اب خدا کا فضل ہے۔ اور جماعت مضبوط ہے۔

تیسرا اجلاس نماز ظہر جمعہ کے بعد معلم یوسف صاحب آت پیمائے کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن پاک ہمارے ایک لوکل مبلغ مسٹر داؤد نے کی۔ ان کے بعد ہمارے لوکل مبلغ مسٹر ابراہیم بن محمد نے عملی طور پر بتایا کہ کس طرح وضو کرتے ہیں اور نماز پڑھتے ہیں۔ اسی سے بیٹھنے بچھو کہنے وغیرہ وغیرہ کے آداب اور طریقے بتائے۔ ان کے بعد ہمارے سکول کے ایک اتہ مسٹر حکیم مراد علی صاحب نے دو کفارہ کے عنوان پر تقریر کی۔

اس کے بعد باہر سے آئے نوجوانوں اور کما سی کے نوجوانوں کے درمیان فٹ بال کا ایک میچ ہوا۔ دونوں ٹیموں نے نہایت اچھے کھیل کا مظاہرہ کیا۔ کما سی کی ٹیم نے دو گول کئے۔ لیکن باہر کی ٹیم نے دو گول کر کے بالکل غیر متوقع طور پر بیچ جیت لی۔ انشاء اللہ ان کو جلد سالانہ کے موقع پر ثرائی دی جائے گی۔

چوتھا اجلاس بد نماز شہر جناب پاپا ماناک صاحب کی زیر صدارت منعقد ہوا۔

برادرم کریم سود احمد صاحب نے ذبح اللہ کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ اور بائبل سے ثابت فرمایا کہ حضرت اسماعیل علیہ السلام ہی ذبح اللہ تھے۔ کالج آف ٹیکنالوجی آف کما سی کے ایک احمدی طالب علم مسٹر اسماعیل آرون نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ کے حالات زندگی بیان کئے۔ اور خصوصاً مصلح موجودہ والی پیشگوئی پڑھ کر اسکی تشبیح کی۔

ان کے بعد اسلام کے خلفائے اربعہ رضی اللہ عنہم کے مختصر حالات جناب برادرم سود احمد صاحب نے بیان فرمائے۔ ہمارے ایک لوکل مبلغ جناب اسماعیل صاحب نے جنازہ کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ اور میت دفنانے وغیرہ کا طریقہ بتایا۔ اس کے بعد خاک رسنے حاضرین کا شکریہ ادا کیا۔ اور بعد دعا ہمارا یہ اجتماع نہایت کامیابی کے ساتھ ختم ہوا۔

کھانے اور لائش کے سلسلہ میں برادرم محمود کاکری صاحب اور ایک احمدی بہن مامی عائشہ صاحبہ نے بہت امداد فرمائی۔ احباب کرام جہاں مبلغین اور مقررین کے لئے دعائیں فرمائیں وہاں ان کو بھی دعاؤں میں یاد رکھیں۔ کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو کامیاب کام کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور ہر قسم کے شرک نفاق اور ریا سے بچائے۔ آمین

سب سے پہلے کریم صاحبزادہ مرزا مجید احمد صاحب نے حضرت مسیح موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی کے حالات بیان فرمائے۔ آپ نے توکل۔ خدا ترس اور تجویزیت دعا کے واقعات کو خاص طور پر بیان فرمایا۔ آپ کے بعد برادرم کریم سود احمد صاحب نے حضرت مسیح موجود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نشانات پر تقریر فرمائی۔ اور خاص طور پر ذہنی وانی پیشگوئی کو تفصیل سے بیان کیا۔

پانچواں اجلاس اتوار کے روز ۹ بجے زیر صدارت جناب اچارج معلم صالح صاحب جو عربی زبان خصوصاً فقہ کے نہایت جید عالم ہیں کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم مسٹر عثمان غنی صاحب آت اساکو نے کی۔ اس کے بعد خاک رس نے "حادثہ صلیب" پر تقریر کی۔ اور بائبل سے ثابت کیا کہ حضرت مسیح نامہ صلیب پر فوت نہ ہوئے تھے۔ اور احباب کو نوٹ بھی لکھوائے۔

## چندہ مہمت مقدس مقامات کو یاد رکھیں

اذ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی قادیان کے مقدس مقامات کو گذشتہ بارشوں اور سیم وغیرہ کی وجہ سے جو نقصان پہنچا ہے اس کے پیش نظر الفضل میں متعدد مرتبہ تحریریک شائع ہو چکی ہے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ بنصرہ العزیز نے بھی اس کام کی اہمیت کے پیش نظر اس مد میں ایک نہار روپیہ کا لبران قدر چندہ عنایت فرمایا ہے۔ دوسرے احباب بھی عرب توفیق اس ضروری اور مبارک تحریریک میں حصہ لے کر ثواب حاصل کریں۔ یہ ایک اہم قومی فریضہ ہے۔

خاکسار مرزا بشیر احمد دستِ حفاظت مرکزہند دہلوا

## گمشدہ گھڑی

مورخہ ۸ نومبر کو ایک گھڑی صبح ۷ بجے گاہ میں یا اس کے سامنے سڑک پر گر گئی ہے۔ گھڑی کی پشت پر "سیسہ یا سیمین" انگریزی حروف میں لکھا ہوا ہے۔ اگر کسی دوست کو ملی ہو تو مندرجہ ذیل پتہ پر پہنچا کر شکریہ کا موقع عطا فرمائیں۔ پانچ روپیہ انعام بھی دیا جائے گا۔ ناصر احمد باجوہ محلہ دارالصدر عربی بلوہ ضلع جھنگ۔





